

# Орский рабочий

Год издания 38-й

№ 168

26 августа 1955 года

ПЯТНИЦА

Цена 15 коп.

## Районные учительские совещания

Укрепление сознательной дисциплины в школах неразрывно связано с улучшением всей системы воспитательной работы среди учащихся. Однако приходится констатировать, что в школах Орска воспитательная работа поставлена неудовлетворительно. Причины этого кроются в неумении организовать детский коллектив, в слабой связи учителей с семьей. В истекшем учебном году из школ города исключено 12 учащихся, правда с переводом в другие школы. Получилось так, что в одной школе свалили с себя обузу — недисциплинированного подростка направляли в другую, а там, в свою очередь, тоже спешили переадресовать его другим. Таким образом, школьник побывал за короткий срок в нескольких школах. Вряд ли подобный «метод» мог воздействовать положительно на перевоспитание и без того разболтанных подростков.

Ответственность за воспитание учащихся несут, разумеется, школа, учитель. Но пора потребовать и от родителей полной ответственности за воспитание своих детей. Школа вправе требовать и от самого подростка ответственности за свои поступки.

В нынешнем году, в связи с переходом школ на новый учебный план и новые программы, учительским коллективам предстоит широкая возможность для приобщения школьников к труду, для подготовки их к будущей практической деятельности.

В отдельных школах города, где была своевременно проявлена инициатива, в минувшем учебном году сделаны некоторые шаги в этом направлении: начали работать учебные мастерские в школах № 1, 20, создали технические кружки в школах № 6, 26 и т. д. Но в большинстве школ ограничились разговорами о важности и пользе трудового воспитания ребят и не использовали даже имеющихся возможностей.

Основной формой всего учебно-воспитательного процесса является урок. От его качества во многом зависит дисциплина в классе. Треха таин нечего: есть еще в городских школах такие педагоги, которые на протяжении всех 45 минут урока занимаются пересказом учебника.

Естественно, что на таком уроке школьники невнимательны, недисциплинированы. В свое время классик русской педагогики К. Д. Ушинский указывал, что урок, на котором дети не занимаются трудом, настоящей национальной работой, приносит вред, что на таком уроке учащиеся приобретают гнусную привычку безделья и никакое наказание не заставит их быть внимательными. Следовательно улучшение качества урока, его содержание, идейность являются могучим воспитательным средством.

В школах Орска работает немало мастеров педагогического труда, чей опыт и инициатива заслуживают самого широкого распространения. Однако в городском и районных отделах народного образования не проявляют должного внимания к передовому опыту, не позаботились о вооружении им, в первую очередь, молодых, начинающих учителей.

Укрепление школьной дисциплины может быть достигнуто об единенными, согласованными усилиями школы, семьи, всей общественности. В 1952 году Секретариат ВЦСПС принял постановление, в котором обязал профсоюзные организации усилить повседневную помощь рабочим и служащим в воспитании детей. Надо прямо сказать, что завкомы профсоюза предприятий города далеки от этой важной задачи, не участвуют во внешкольной работе с детьми — в клубах, поселках, общежитиях. Трудно припомнить случай, когда бы предметом обсуждения на заседании того или иного завкома был вопрос о нерадивом отношении родителей к воспитанию своих детей. Надо серьезно улучшить контроль за качеством работы детских секторов при клубах и домах культуры, теснее связать их со школой.

Надо полагать, что на открывающихся сегодня районных учительских совещаниях вопрос о мерах улучшения воспитательной работы в школах будет обсужден всесторонне, с должной глубиной и принципиальностью. Учительское совещание — это трибуна коллективного критического анализа головой деятельности школ, трибуна обмена опыта учебно-воспитательной работы. Пожелаем же плодотворной работы участникам районных учительских совещаний!

## Новая астро-физическая обсерватория в Крыму

В БАХЧИСАРАЙ (Крымская область). (ТАСС). Около села Партизанское приближается к концу строительство первой очереди Крымской астро-физической обсерватории Академии наук СССР. За короткое время здесь вырос большой научный городок с серебристыми куполами огромных башен. Пока шло строительство, ученые уже проделали большую научную работу на установленных здесь одном из крупнейших в мире башенном солнечном телескопе и ряде других новейших инструментах.

К завершению работ первой очереди в середине сентября этого года здесь состоится научная конференция. Будет заслушан ряд докладов по физике солнца и звезд, физике межзвездной среды и газовых туманностей. Ученые обсудят актуальные вопросы астро-физики.

## В честь XX съезда КПСС

### ★ Годовой план — к 7 ноября

Коллективы цехов механического и промывочного ремонта (локомотивное депо Орск) обязались в честь предстоящего XX съезда КПСС закончить свой годовой план к 7 ноября. Работники коллективов настойчиво борются за претворение этого решения в жизнь. В обоих цехах значительно повысилась производительность труда.

Большой вклад в дело досрочного завершения годового плана в механическом пехе носят стачники. Токари-скоростники тт. Сидантьев, Шеланов, Сидорчик, Уфимцев ежедневно выполняют свои производственные нормы на 200—250 процентов. В срок готовят необходимые детали для ремонтируемых паровозов строительники тт. Святогор и Беглов, они вырабатывают до двух норм в смену.

Ремонтники паровозов в дни предсъездовской вахты добились снижения простоя локомотивов в промывочном ремонте почти на один час против плана.

### ЛЕНИНГРАДЫ — для ГОРЬКОВСКОЙ ГЭС

ЛЕНИНГРАД. (ТАСС). На заводе «Электросила» имени С. М. Бирева завершено изготовление гидрогенератора для Горьковской ГЭС. На трудовой вахте в честь XX съезда КПСС отличилась бригада карусельщиков во главе со старым производственником Н. Першиной. Она в полтора раза быстрее установленного срока обработала многотонную втулку ротора.

Успешно выполняют заказы Горьковской ГЭС металлсты завода имени Сталина. Началось изготовление последней гидротурбины для волжской новостройки.



Формовщица завода строительных машин Нина Курушкина, став на вахту в честь XX съезда КПСС, систематически выполняет сменные нормы на 150—180 процентов.

На снимке: Нина Курушкина.

Фото Б. Тана.

### В СЧЕТ СЕНТЯБРЯ

Напряженно трудится коллектив мясокомбината в дни трудовой вахты в честь XX съезда Коммунистической партии Советского Союза. Ведущие переделы предприятия работают со значительным опережением графика. Завершив 16 августа выполнение восьмимесячного государственного плана по выпуску валовой продукции, коллектив пищевиков выдает сейчас продукцию в счет сентября. Темпы работы растут.

## ЕГО ПОДВИГ НЕ ЗАБЫТ

Недавно товарищи поздравили с окончанием училища курсанта Георгия Павловича Кузьменко. Интересна у него биография.

...Однажды рабочего Кузьменко вызвал начальник отдела кадров леспромхоза, где тот работал. Он от души поздравил Кузьменко с присвоением ему высокого звания Героя Советского Союза. Удивленный лесоруб поклонился плачами:

— Не за что. Какая-то ошибка.

Вскоре лесоруба вызвали в военкомат, где он тоже пытался доказать, что произошло недоразумение. Тогда военком напомнил Кузьменко случай из его жизни.

...Шла осень 1943 года. Ночью 12 октября у села Мицурин Рог Верхне-Днепровского района переправлялась на плоту через Днепр группа артиллеристов, возглавляемая сержантом Кузьменко.

Мужественные воины, добравшись до противоположного берега, засели в кустарниках. В этот момент на середине реки появился вражеский катер, шедший вниз по течению. Метким выстрелом из пушки артиллеристы разбили ему винт. Неуклюжую посудину прибило к берегу. Без единого выстрела десантники захватили 17 фашистов.

В это время наша стрелковая рота форсировала Днепр. Через 12 часов воины закрепились на высоте, господствовавшей над шоссейной дорогой у реки.

На рассвете противник начал атаку. Впереди шли танки, за ними из воздуха насыдали самолеты.

Трудно, очень трудно было небольшой горстке бойцов, стоявших против многочисленного и хорошо вооруженного врага. Но советские воины не сдались. Особенно слаженно действовал расчет сержанта Кузьменко. Бесстрашные артиллеристы подбили три танка, второй, затем бронетранспортер. Пехота была расстреляна шрапNELЛЬЮ. В артиллерийском расчете осталось пять человек из восьми. Наводчика заменил командир расчета.

Вторая атака началась в половине девятого. Фашисты поставили на карту все, чтобыбросить в реку бесстрашных солдат. Но тщетно. Как только противник начал приближаться, сержант Кузьменко подал команду, и пушка была поднята к дорожке для стрельбы прямой наводкой. С первых выстрелов артиллеристы подбили танк, второй, затем бронетранспортер. Пехота была расстреляна шрапNELЛЬЮ. В артиллерийском расчете осталось пять человек из восьми. Наводчика заменил командир расчета.

После полудня атака возобновилась. Измученные бессонной ночью, полуодолевшие артиллеристы подбили еще три танка и уничтожили минометную батарею. Фашисты больше не пытались наступать. Но и артиллерийский расчет сержанта Кузьменко вышел из строя. В бессознательном состоянии, истекающем кровью, самого Кузьменко направили в полевой госпиталь.

После этого боя командование соединения было составлено на градиант лист, в котором записано, что расчет сержанта Георгия Павловича Кузьменко уничтожил в бою семь танков, бронетранспортер и минометную батарею...

На вопрос, помнит ли он об этом бое, Георгий Павлович ответил:

— Воевал, как все, участвовал во многих боях. Каждый раз было не легко. Считал, что и этот бой был обычным.

После получения высокой правительственный награды сержант запас попросился наше военное училище. Его просьбу удовлетворили. Богатый боевой опыт, фронтовая закалка помогли ему отлично окончить учебу.

Капитан И. ФОМИН.  
(Комсомольская правда)

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

## В отрыве от главного

Ответственные задачи возложены на коммунистов и весь коллектив станции Орск. От качества их работы зависят успешная перевозка грузов, своевременная доставка их в промышленные и сельскохозяйственные районы, в том числе предприятиям и стройкам Орска.

Решения июльского Пленума ЦК КПСС обязывают движенцев станции Орск память повысить уровень своей работы, вместе со всем рабочим классом страны бороться за дальнейший технический прогресс, за новый подъем производства.

В коллективе станции немало знатных людей, которые своим самоотверженным трудом вносят вклад в дело подъема социалистического транспорта на новую ступень. Среди них — лучший составитель поездов тов. Кириленко, стрелочница тов. Ирина и многие другие. На вахте в честь XX съезда КПСС они показывают образцы трудовой доблести.

Однако в целом работа станции продолжает оставаться недовольствительной. Систематически не выполняются многие важные измерители — отправление поездов по графику, завышен простой местного и транзитного вагонов, с переработкой и без переработки.

Главной причиной отставания станции является то, что ее партийная организация (секретарь партбюро тов. Горбунов) упускает из поля зрения важнейшие вопросы, медленно перестраивает свою работу в соответствии с новыми требованиями.

Взять хотя бы простой местного вагона. Вот уже несколько лет как он остается нерешенным. Стало как бы правилом, что простой этого вагона выше установленной нормы составляет от 25 до 50 часов. Станция Орск фактически превратилась в своеобразный отстойник местного груза. А ведь за несвоевременную доставку грузов клиентуре выплачиваются огромные штрафы.

Несколько лет назад партийная организация станции остро и принципиально поднимала этот вопрос, выносила хорошие решения, но довести дело до конца не сумела, все осталось без перемен.

А между тем отдельные единичные смены станции на практике показывали, что снижение про-

стоя местного вагона возможно. В этом году смены маневровых диспетчеров тт. Степанова и Бондаровича не раз добивались большого снижения простоя вагонов. К сожалению, ни партбюро, ни руководство станции не сочли нужным изучить, обобщить и распространить опыт работы этих смен.

В работе станции не изжиты случаи брака. За семь месяцев текущего года таких случаев брака допущено столько, сколько за весь 1954 год. Серьезный брак в работе допустили составители поездов Русенко, Сухов, сигналист Копьев, составитель Петухов, старшая стрелочница Финова и другие. Особенно увеличился брак в июле и в августе. Однако, как это ни странно, партбюро не проявляет тревоги по этому поводу.

Нарушения делают не коммунисты, — благодушно заявляет секретарь партбюро тов. Горбунов.

Иначе, как политическим недовольствием подобное заявление признальель? Тов. Горбунов пытается снять с себя ответственность за политico-воспитательную работу в коллективе станции. В борьбе с нарушениями применяется только один метод — административные воздействия.

Уровень политической работы на станции Орск крайне низок. Формально значится, что здесь ведутся технические занятия. Но посещаемость их очень низка. На последнем занятии, например, присутствовало 6 человек.

Медленно и плохо решаются вопросы подготовки станции к зиме. В июле этому вопросу было посвящено партийное собрание. Но когда началось обсуждение, оказалось, что вопрос совершенно не подготовлен. Решили созвать собрание в другой раз.

В свете решений июльского Пленума ЦК КПСС неизмеримо велика роль первичных организаций и каждого коммуниста в борьбе за новый, более высокий уровень всей работы. Коммунисты станции имеют все условия для того, чтобы решительно покончить с отставанием и в самый короткий срок резко улучшить работу на всех участках хозяйственной и партийной работы.

Н. Ливанов.

низация «Партизанская икра». Ее возглавлял директор Крымской средней школы коммунист В. С. Моргуненко. Командиром организации был учащийся этой школы комсомолец Парфентий Гречаний. Под руководством большевистского подполья молодые партизаны проводили в тылу у врага смелые диверсионные операции, распространяли среди населения спокойствие Советского Информбюро, готовились к моменту приближения советских войск поднять вооруженное восстание против поработителей. Отважные патриоты были зверски убиты фашистами. Светлая память о героях комсомольцах живет в сердцах советских людей. На могиле партизан в селе Крымка воздвигнут обелиск.

На снимке: пионеры Крымской школы высаживают цветы на могиле героя «Партизанской икры».

(Фотохроника ТАСС).

Украинская ССР. В селе Крымка Первомайского района Николаевской области в 1941—1943 годах действовала подпольная комсомольская орга-

## К районным учителям совещаниям

## Больше внимания физическому воспитанию школьников

Физическое воспитание является неотъемлемой составной частью коммунистического воспитания молодежи. Важная роль в развитии физкультуры и спорта принадлежит общеобразовательной школе, через которую проходит подрастающее поколение. Из года в год становится все больше юношеских спортивных школ, укрепляется материальная база для ведения занятий по физкультуре и спорту, улучшается качественный состав преподавателей.

Особенно неудовлетворительно поставлено физическое воспитание в школах №№ 1, 10, 24, 25, 33. Это естественно, но могло не сказатьсь на результатах выступлений Орских школьников на областной спартакиаде. Если по количеству учащихся Орск стоит на втором месте в области, то в спартакиаде наши школьники заняли пятое место.

Особенно отстают по физической культуре школы Ворошиловского района. Фактически работает только в школе № 49.

Б том, насколько низок уровень спортивно-массовой работы в школах, показывает тот факт, что внутришкольные соревнования и спартакиады проводятся крайне редко, причем школьники не знают ни своих рекордсменов, ни рекордсменов города. Совсем не практикуются спортивные вечера, доклады и лекции, на которых школьники узнавали бы о достижениях спортсменов нашей Родины в стране и за рубежом.

Крайне слабо используется в школах такой замечательный вид спорта, как туризм. В походах и экскурсиях воспитывается у ребят чувство коллектизма и товарищества, прививается интерес к родному краю, стремление изучить его богатства, внести свой вклад в их использование на благо Родины.

К сожалению, нынешним летом в городских и загородных пионерских лагерях спортивно-массовая работа среди детей не нашла достаточного развития. Лишь в отдельных лагерях была организована сдача норм ГТО по плаванию и легкой атлетике. Все это результат невнимания к

постановке физического воспитания в школах со стороны отделов народного образования. Не проявляют интереса к этому вопросу и в райкомах ВЛКСМ.

Над школами города шефствуют добровольные спортивные общества «Металлург», «Авангард», «Нефтяник», «Строитель», «Пищевик», «Спартак» и другие. Надо прямо сказать, что шефы не только не оказывают помощи школам, но, наоборот, часто отрывают ребят от школьных занятий, создавая юношеские футбольные и другие команды спортивществ.

Пора положить конец недовольству физического воспитания школьников, отдавая себе отчет, что физкультура — важный и нужный предмет, который в одинаковой степени облагает, как и другие дисциплины учебной программы. Преподавание физкультуры должно проходить на высоком педагогическом уровне.

Надо понять, что школьники должны не только уметь хорошо бегать, прыгать, плазать, но и знать, какими путями этого достичь, знать о развитии советского спорта, спортивных рекордов. Они должны быть ознакомлены с такими вопросами, как личная гигиена спортсмена, защищивание организма.

Полноправные уроки физкультуры помогут укрепить дисциплину в школе, повысить волевые и моральные качества подростков и молодежи, подготовить физически крепких, выносливых, морально стойких, дисциплинированных юношей и девушек, горячо преданных своему народу, своей Родине.

А. Бурханов,  
старший преподаватель  
кафедры педагогики пед-  
института.

## Привить школьникам любовь к книге

Одним из важных вопросов в жизни нашей школы является организация внеклассного чтения. Правильно поставленное чтение расширяет и углубляет знания школьников, способствует формированию марксистско-ленинского мировоззрения, воспитывает их в духе коммунистической морали.

Художественная литература имеет познавательное, воспитательное и эстетическое значение. Она помогает подросткам, молодежи определить свое отношение к жизни, найти свой идеал, пробуждает страстное стремление к полезной деятельности в интересах своей Родины, своего народа.

Средняя школа закладывает основу всестороннего образования. Поэтому книги по всем отраслям знаний должны быть включены в круг чтения учащихся. Задача школы — научить детей так читать книгу, чтобы ее богатство стало их достоянием, вооружило знаниями.

Работа школы должна планироваться так, чтобы внеклассное чтение проводилось всем педагогическим коллективом. Учитель предметник указывает интересные книги по своему предмету и проверяет, как они читаются: пионервожатый включает в свой план мероприятий по внеклассному чтению; словесники намечают ряд диспутов, литературных вечеров. Организатором ув-

идиодиальный список вне-классного чтения (о летчиках, геологах, мореходах и т. д.).

В свете задач политехнического обучения, подготовки 10-классников для работы в промышленности и сельском хозяйстве особое значение приобретает вопрос о внеклассном чтении научно-популярной литературы. Это чтение способствует пробуждению творческой инициативы, стремления к общественно-полезному труду.

Нужно поощрять и такое начинание, как составление учениками старших классов рецензий на прочитанные книги. Отзывы школьников о книгах надо помещать в стенной газете или специальном бюллетене.

Заслуживает внимания выпуск в отдельных школах «альбомов литературных вкусов», в которых школьники записывают отзывы о любимых произведениях или отрывки из них.

Научить школьников любить книгу — большое и нужное дело. Существует большое многообразие форм продвижения книги в среду учащихся, разумного учета прочитанного. Нужно только, чтобы это дело вело творчески, с любовью. Тогда оно окажет неоцененную пользу всей работе по идеино-политическому воспитанию учащихся.

А. Ведмидский,  
доцент педагогического института.

## Советское строительство

# Выполнить каждый пункт социалистических обязательств

(Сессии городского Совета)

Итоги семи месяцев показывают, что трудающиеся нашего города добиваются неплохих результатов в соревнованиях с чкаловцами. Пере выполнение государственный план по выпуску валовой и товарной продукции, наряде предприятий улучшены технико-экономические показатели. Многое сделано по благоустройству, по наведению порядка в городском хозяйстве, в медицинском и культурном обслуживании населения и т. д. Но, как отметили на состоявшейся пятой сессии городского Совета докладчик — зам. председателя исполнкома т. Иван и выступающие в прениях, по вине некоторых руководителей, многие пункты принятых обязательств не выполняются.

Председатель исполнкома Ставропольского райсовета тов. Ефимов побывал в Чкалове и, в порядке обмена опытом, интересовался как там выполняются социалистические обязательства.

— В нашем городе, — делится он своими впечатлениями участниками сессии, — нет такой борьбы за выполнение намеченных мероприятий, как в Чкалове. Немало, скажем, исписано бумаги и потеряно драгоценного времени на разговоры об улучшении снабжения водой городских окраин. Но практически так ничего и не сделано. Чкаловцы, обладающие меньшими возможностями, давно решили эту проблему. Лучше и быстрее решаются задачи зеленого строительства, приведения города в санитарное состояние и другие вопросы. Город уточняет в зелени, на улицах, в садах и скверах масса благоухающих, красивых цветов. У нас же посаженные деревья и кустарники гибнут от недостатка воды и недобросовестного отношения к порученному делу некоторых руководителей. Вот характерный пример. Управляющий жилстрой № 1 тов. Красильников два года сооружает скважину, а в Чкалове такие скважины делаются в одно лето.

Тов. Ефимов рассказал далее, что в Чкалове меньше говорят о культуре торговли, а больше делают в магазинах и столовых чистота, порядок, прекрасное обслуживание, чего нет в Орске. Быстро там реагируют на критические замечания, за день — два устраняют недостатки. Стоило например, заметить о засорении некоторых улиц, как на второй же день мусор был убран.

Замечания тов. Ефимова справедливы. На улицах и площадях Чкалова торгают овощами с лотков, а в Орске трудающиеся не могут добиться такого же положения, простоявая часами у овощных магазинов.

— Но, — как справедливо отметил в своем выступлении депутат тов. Телегин, — кто мешает вам, тов. Ефимов, равняться по чкаловцам и так же быстро реагировать на замечания трудающихся, приводить свой район в порядок?! Мне справедливо указывают избиратели на то, что мы только говорим, а все остается без изменений.

И тов. Ефимову, и некоторым другим руководителям городских организаций несомненно следует задуматься над тем, о чем говорил тов. Телегин. Ведь подобное отношение к критическим замечаниям — не что иное, как своеобразный зажим критики.

Неоднократно справедливая критика направлялась в адрес руководителей треста «ГидроТрест» за затяжку строительства школы, водопровода, канализации. Пункты о сооружении этих объектов «кочуют» из обязательства в обязательство, однако управляющий трестом тов. Трибуль, вместо того, чтобы признать критику правильной и называть реальный срок окончания работ, заявил на сессии:

— Мы для города сделали работы выше, чем на 16 миллионов рублей, тогда как каждому известно, что рабочих в тресте не хватает. На набор рабочих истратили около миллиона рублей, а они разбежались. Пусть дадут

нам обещанных штукатуров и мы закончим строительство школы.

Уместно спросить тов. Трибула: почему на стройке плохо организуется труд, не используются по-настоящему силы ФЗО?

Справедливы нарекания трудающихся на недостатки в культурном обслуживании. К сожалению, улучшений не наступает. — Трест «Южуралтяжстрой», — отметил тов. Калачаров, — давно отрапортовал о сдаче в эксплуатацию клуба строителей, но до сих пор здесь не демонстрируются кинофильмы из-за недоделов. Исполнком горсовета не раз указывалось тов. Радостеву на этот недостаток, но устранение недоделов затягивается.

Руководители предприятий и советских органов не реагируют на замечания трудающихся по сохранению дорог, тротуаров, по приведению их в надлежащее состояние. Взять к примеру последний случай. При подготовке полотна для прокладки вторых трамвайных путей землю выбросили на проезжую часть и оставили, затруднив этим проход транспорта, загрызив проспект имени Сталина.

— Дороги не лечим, а калечим, — образно заметил депутат тов. Егоров. — В Первомайском поселке при прокладке водопровода попортили проезд и никому в голову не приходит устранить выбоины. Исполнком горсовета пребывает в роли стороннего наблюдателя.

Эти и другие недостатки, вскрытые на сессии, тормозят в работе, не дают возможности приводить город в образцовое состояние, мешают плодотворной работе тем, кто стремится к безусловной реализации каждого пункта принятых обязательств.

В обсуждении доклада приняли также участие тт. Рафиков, Синников и другие.

Горсовет принял решение, направленное на устранение помех в социалистическом соревновании.

## В мире камня

На огромной карте Советского Союза различными оттенками красок показано геологическое строение нашей страны. Карта открывается коллекции Минералогического музея Академии наук СССР, начало которому положил еще Петр Первый своей знаменитой «Кунсткамерой». Многочисленные экспонаты музея красноречиво свидетельствуют о богатствах родной земли, о неутомимом труде разведчиков недр — рудознатцев прошлых веков, советских геологов и минералогов.

Здесь собрано более ста тысяч образцов минералов. Войдешь в этот фантастический мир камня и невольно залибующийся игрой цветов, многообразием причудливых форм, созданных великим мастером — природой.

Вот образцы, привезенные с месторождений Урала, Алтая, Средней Азии, — ярмы различных оттенков, ярко-зеленый малахит, изделия из агата с точайшим рисунком прожилок, синий лазурит. Сверкают прозрачные, чистый лед, огромные друзы торного хрустали; поражают разнообразием великолепные образцы мраморов.

В отдельных витринах размещены самоцветы, обработанные искусствами мастерами. Лучи света переливаются в тенях алых гра-

нтов, голубых сапфиров, изумрудов, александриитов. Здесь же — произведения искусных камнерезов, начиная с XVIII века и до наших дней: уникальный обелиск, инкрустированный яшмами, который был создан по приказу Петра Первого, вазы и другие изделия из мрамора, уральских камней.

Почетное место в музее занимают минералы, открытые советскими учеными. Вот минерал из группы силикатов. Он был найден в прошлом году и назван по имени выдающегося советского геолога академика Д. И. Щербакова — щербакитом. Тут же — беловит — белый камень, содержащий магний и кальций, носит имя минералога академика Н. В. Белова.

Не только пленительной красотой камня, богатством своих экспонатов привлекает музей. Здесь можно проследить всю историю развития науки о камне в нашей стране, увидеть замечательные результаты труда ученых.

В музее наглядно показаны процессы образования минералов, раскрыты благодаря многолетним исследованиям. Академик В. И. Вернадский и его ученик академик А. Е. Ферсман были основоположниками геохимии — науки, установившей законы распределения химических элементов

в земной коре. Геохимия открыла небывалые перспективы перед практической геологией, дала возможность на научной основе составлять прогнозы местонахождения полезных ископаемых. В музее есть диаграмма, показывающая распространение главнейших элементов в коре нашей планеты.

Советские ученые продолжают неутомимо изучать жизнь минералов, их строение. На основе содружества геологов, химиков, кристаллографов возникла новая отрасль науки — кристаллохимия, достижения которой отражают одну из новых экспозиций музея.

Минералы здесь классифицируются и обединяются в группы не только по содержанию в них химических элементов, но и по кристаллической структуре. Вот лежат под стеклом образцы минералов, содержащих железо, марганец, хром. Химический состав их был известен и ранее, но сейчас почти каждый образец снабжен рисунком, изображающим структуру кристалла — его решетку, иначе говоря, симметричное расположение атомов, которые его составляют. Эта система классификации наглядно показывает закономерности распределения атомов в природных химических соединениях — минералах.

В музее есть выставка минералов, содержащих радиоактивные вещества. Среди них образцы эвксинита, винклина и других минералов, входящих в состав ура-

## Высокая творческая активность металлургов

Коллектив дробильно-агломерационного цеха никелькомбината упорно борется за претворение в жизнь социалистических обязательств, принятых в честь XX съезда Коммунистической партии Советского Союза. Передовые производственники добиваются дальнейшего увеличения схемы продукции с агрегатами, заметного улучшения ее качества. Вместе с этим, дни соревнования в честь предстоящего съезда ознаменованы новым ростом творческой активности рабочих и инженерно-технических работников, которые приводят в действие неиспользовавшиеся до сих пор резервы производства.

Недавно в цеховом бюро рационализации и изобретательства пришел электрослесарь тов. Преображенский — автор ряда ценных новшеств. Он заявил, что разработал еще одно усовершенствование, предусматривающее удлинение срока службы держателей катушек электромагнитов. Раньше, когда держатели срабатывались, их списывали. Тов. Преображенский предложил организовать наливку держателей отходами меди. Этот метод оправдал себя. Потребность цеха в держателях катушек электромагнитов. Раньше, когда держатели срабатывались, их списывали. Тов. Преображенский предложил организовать наливку держателей отходами меди. Этот метод оправдал себя. Потребность цеха в держателях сократилась теперь вдвое. Следует отметить, что это пятое по счету рационализаторское предложение, внесенное тов. Преображенским в нынешнем году.

Неутомимым искателем новых способов организации производства зарекомендовал себя бригадир слесарей тов. Алемасцев. Считалось, что для очистки стеклобочки смесителя от налипшей пыли агрегат необходимо останавливать. Тов. Алемасцев, производя вместе со своей бригадой очередной ремонт смесителя, заинтересовался этим вопросом. Через несколько дней он изготовил специальное металлическое кольцо, которое установили в бочке смесителя. Во время работы агрегата оно непрерывно очищает стенки смесителя от пыли. Производительность агрегата, таким образом, значительно повысилась. По инициативе тов. Алемасцева, установлены также ролики на щековинах шихтовых грохотов, что позво-

ляет облегчить их текущий ремонт; смонтировали стенд для предварительного опробования грохотов. В этом году передовой бригадир внес уже шесть рационализаторских предложений, осуществление которых дало цеху значительную экономию.

В рядах рационализаторов вступают новые рабочие, инженеры, техники. Авторами ряда ценных новшеств являются тт. Луценко, Есипов, Иванов, Зузлов, Игнатьев, Коршиков, Ченкова и другие. Реконструкция хвостовых течек рудных транспортеров, проведенная по инициативе тт. Тарни и Цвена, позволила удлинить срок службы транспортерных лент. Технолог цеха тов. Аршинов в творческом сотрудничестве с новаторами изыскал возможность переработки горячей никелесодержащей пыли, минуя дробильное отделение. Тем самым сокращается технологический цикл переработки пыли, резко снижаются ее потери, достигается значительный экономический эффект.

Группой новаторов разработан и сейчас внедряется в производство новый оригинальный метод автоматического управления транспортерами на коксохлопке. При этом не только упрощается эксплуатация транспортеров, контрольные приборы будут автоматически регулировать подачу кокса в бункера плавильного цеха, появится возможность обеспечить работу лент на наиболее высоких режимах, сократить количество обслуживающего персонала.

Около 200 различных рационализаторских предложений внес в нынешнем году коллектив дробильно-агломерационного цеха. Следует однако сказать, что руководители цеха (начальник тов. Кирilloв) не всегда обеспечивают быстрое внедрение новшеств. Некоторые предложения, эффективность которых очевидна, маркируются под различными предлогами не осуществляются. С этим должно быть покончено.

**В. Головач,**  
исполнитель по рационализации дробильно-агломерационного цеха никелькомбината.

Молодые геологи В. Степанов, Л. Лебедев и другие обнаружили неподалеку от стоянки бурый железняк, содержащий железо. А вот — крупные кристаллы кварца и великолепные многогранные фиолетовые аметисты, найденные в районе Подольска. Под Сталиногорском обнаружены залежи фосфорита, служащего сырьем для производства удобрений, и кальцита — массивного белого известняка, идущего для строительства и облицовки зданий.

Исследовав пески под Любецким, ученые установили, что они пригодны для изготовления стекла. Недавно неподалеку от Москвы впервые был найден ценный минерал монацит, содержащий редкие элементы иттрий и церий.

С особым любопытством рассматривают посетители горсть крупинок золота, заключенную в стеклянную трубочку. Эти два грамма золота добыты сотрудником музея А. Н. Лабунцовым в ледниковых отложениях оврагов в районе станции Икша. Оказывается, там встречаются золотосодержащие пески.

В горах и степях, на Крайнем Севере и в знойных пустынях — в самых отдаленных уголках советской страны — трудаются неутомимые исследователи подземных скважин. Все меньше и меньше белых пятен остается на геологической карте нашей Родины.

**Н. Дилягенская.**

## Торжество в Бухаресте

22 августа в Бухаресте состоялось торжественное собрание, посвященное XI годовщине освобождения Румынии от фашистского порабощения. В зале заседаний — передвики производства, деятели науки и культуры, эфициеры и генералы, партийные и государственные работники, представители общественных организаций.

В дипломатических ложах — посол ССРР в Румынии А. Епишев, главы и члены посольств в Бухаресте.

Участники собрания встречают бурной овацией появление в президентском Президента Совета Министров Румынской Народной Республики Георгиу Деж, первого секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Н. С. Хрущева, Председателя Президиума Верховного Национального собрания Петру Гроза, первого секретаря Центрального Комитета Румынской рабочей партии Г. Апостола, членов Политбюро Центрального Комитета Румынской рабочей партии, руководителей правительственные делегаций народно-демократических стран, прибывших на празднование XI годовщины освобождения Румынии от фашистского ига.

Звучат Государственные Гимны Румынской Народной Республики и ССР.

Собрание открывает краткой вступительной речью Петру Гроза, который тепло приветствует прибывших на праздничное торжество Н. С. Хрущева, а также руководителей правительственные делегаций Албании, Болгарии, Венгрии, Германской Демократической Республики, КНР,

Корейской Народно-Демократической Республики, Монгольской Народной Республики, Польши и Чехословакии. Зал встречает слова приветствия бурными, продолжительными аплодисментами.

С докладом об одиннадцатой годовщине освобождения выступил, горячо встреченный аплодисментами, Председатель Совета Министров Георгиу Деж. Доклад Г. Деж, в котором дана яркая картина успехов румынского народа на пути строительства социализма, его неустанный борьбы за мир и дружбу между народами, был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался аплодисментами.

Председательствующий представляет слово для выступления первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Н. С. Хрущеву. Все встают и устраивают ему бурную, долго не смолкающуюovation. В зале раздаются гласы в честь Коммунистической партии Советского Союза, в честь ССР, в честь нерушимой братской румыно-советской дружбы.

Затем с приветственными речами выступили руководители правительственные делегаций стран народной демократии. Были зачитаны приветственные граммы от Президента Федеративной Народной Республики Югославии Иосифа Броз Тито, Президента Демократической Республики Вьетнам Хо Ши Мина.

С огромным воодушевлением участники собрания приветствуют приветственную телеграмму Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза и Совету Министров ССР.

**МЕРОПРИЯТИЯ В ПОЛЬШЕ ПО РАЗВИТИЮ АТОМНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ**

ВАРШАВА. В целях дальнейшего развития в Польше исследовательских работ в области ядерной физики и мирного использования атомной энергии для народного хозяйства при Польской Академии наук учрежден институт ядерных исследований.

Руководителем института назначен член-корреспондент Польской Академии наук профессор Анджей Солтан.

При президенте Польской Академии наук утвержден также комитет по мирному использованию ядерной энергии.

На экраны города выпущен новый художественный фильм

### «КНЯЖНА МЕРИ»



АДРЕС РЕДАКЦИИ и ТИПОГРАФИИ: г. Орск, Советская, 84, ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 3-68, отв. секретарь — 5-06, партийный отдел — 3-68, промышленный отдел — 2-59, отдел писем — 4-99, зав. издательством — 2-66, бухгалтерия — 0-51.

Типография издательства «Орский рабочий»

## Столица Румынии

Многие из румынских городов хранят в себе отражения веков, через которые они прошли. Но никогда история не выражена так красноречиво, так ярко, как в столице Румынской Народной Республики — Бухаресте.

Когда приезжаешь к вечеру поездом из Питешти или Крайовы, из Йесе или Тырговиште, из Констанцы или с берегов Дуная, то видишь, как в синеватых сумерках зажигаются на небесном своде далекие созвездия. Однако блестящий звездный пейзаж уступает по яркости земным звездам, издалека сигнализирующим путешественнику о большом городе. Многчисленные провода высокого напряжения направляются к нему со всех сторон. Нечеткий стадионный завод имени 23 августа, прокатные станки на «Республике», строгальные станки на заводе имени Василе Роайта и «Семэнтоара», веретено на «Индустрия Бумбакулуй Б», машины высокой точности на «Радио популар» — все это царство механики и высокой техники воряет в себя могучий поток электричества.

История древнего города — одновременно история всей страны. Легенда рассказывает, что основателем Бухареста был чабан Букур, непревзойденный мастер овцеводства и игры на свирели из бузины. Память о нем народ хранит в динах и сказаниях.

Быстро рос Бухарест. С течением времени вместо деревянных домов появились здесь здания из необтесанного камня. В 1637 году путешествовавший по «Румынской земле» Петер Богдан Бакич писал, что Бухарест имеет 12 тысяч домов, 100 тысяч человек населения. Из старинных построек, сохранившихся до наших дней, особенно интересен дворец Брынковеанс в Могошой, реставрированное здание Государственного архива, Котроченский дворец, ставший ныне Дворцом пионеров.

История города неразрывно связана с борьбой народа за свободу. Недалеко от Бухареста находится местность Калугарень, где Михай Витязул в знаменитом сражении уничтожил вторгшиеся турецкие войска. Пройдем по улице Кымпинеану, по направлению к улице Кали Викторий. Здесь в 1918 году была встречена огнем рабочая демонстрация. Много жертв осталось тогда на мостовой. Когда в часы отдыха и прогулки мы находимся в Банясе, вспомним, что в 1944 году части рабочей гвардии сражались здесь против гитлерцев, стремившихся занять Бухарест.

Столица Народной Республики Румыния растет, хорошеет. На бухарестских окраинах — Ферентар, Новый Бухарест, Ветра Думиноас можно увидеть кварталы домов для рабочих. В районе «23 августа» построен громадный стадион, рассчитанный на 80.000 зрителей. В бывшем королевском дворце сегодня помещается самый богатый и самый красивый музей республики. На заводе, где раньше производились пранаты, зарядные ящики и полевые кухни, теперь изготавливают молотилки и самодельные комбайны. Предприятие это носит имя Василе Роайта, оно усовершенствовано, расширено.

Два года тому назад, на фестивале, я познакомился с молодым чабаном, прибывшим из северной части страны. До этого он ни разу не был в Бухаресте. Я подружился с ним и в течение двух недель сопровождал его в поездках по городу. Я показал ему столицу от края до края. Стоя перед внушительными жилыми корпусами для рабочих, молодой чабан сказал мне самым естественным тоном, без какого-либо удивления: «Вот это хорошо! И бедняк должен жить, как господ». Я рассказал ему, что в части города, называемой раньше Подул Каличилор, жили нищие, калеки и слепые. Затем мы вместе поднялись на холм, украшенный зеленью и ярусами

цветов, холм, поднимающийся от площади Пицца Нициуну, и показал ему здание Великого Национального Собрания и место нахождение Президиума. Когда мы вошли в залы бывшего королевского дворца, он, не переставая спрашивал меня все об одном и том же: «По этим плитам ступала сапог короля?» И он смеялся, упоенный счастьем и гордостью. Затем, как-то вечером, мы попали на большую манифестацию на площади Виктория. Здесь собирались участники фестиваля. Мой спутник устремил взгляд на освещенные окна правительственного здания и сказал гордо:

— Там говорят и о нашей деревне. Когда у нас построили школу и диспансер, когда на прислали десятки учителей книги для сельской библиотеки то здесь, наверное, было упомянуто и название нашей деревушки. Когда мы организовали животноводческое товарищество, то здесь, должно быть, нас похвалили.

Чувство гордости, подобное тому, которое испытывал этот чабан, владело и мною, когда я ездил по нашей стране, от края до края.

Глубока связь нашего города с самыми отдаленными уголками родины. Скромный мармарумский пастух был прав! Всякий раз, когда в сельский магазин посыпают из Бухареста лекарства и медицинские инструменты, когда в библиотеку какой-нибудь из деревни отправляют новые пакеты с книгами, — снова и снова видна нескончаемая связь столицы со всей страной. Небольшой огонек в окне деревенского народного дома — это отражение сверкающих огней Бухареста, а гуттаторных бригад на Барагане — перекликается с гулом становков на заводе «Семэнтоара».

Петру Винтиэз,  
румынский журналист.

Редактор В. А. ЮДИН.

## КиноПлан

Сегодня  
на экранах  
ГОРОДА

Театр «Октябрь» — «КНЯЖНА МЕРИ»

Летняя эстрада — «НЕСТЕРКА»

Дом культуры металлургов — «ЛЫМЕРИВНА»

Клуб железнодорожников — «ПРИЗРАК ПОКИДАЮТ ВЕРШИНЫ»

Клуб «Серп и молот» — «КУБАНСКИЕ КАЗАКИ»

Клуб «Авангард» — «ПЯТЕРЫ С УЛИЦЫ БАРСКОЙ»

Клуб никелькомбината — «ПАРМСКАЯ ОБИТЕЛЬ» (II серия)

Клуб строителей — «СЛУЧАЙ НА ЯРМАРКЕ»

Клуб мясокомбината — «ВЕСЕЛЫЕ ЗВЕЗДЫ»

Летняя эстрада ТЭЦ — «ЭКСПРЕСС ИЗ НЮРНБЕРГА»

Летняя эстрада Ленинского района — «МАДАМ ИКС»

Клуб нефтяников — «ОНИ СПУСТИЛИСЬ С ГОР»

Артели «Металлист»

ТРЕБУЮТСЯ:

слесари, сборщики замков, мотобойцы, штамповщики, разнодельные, кузнечи.

Обращаться по адресу:

г. Орск,

ул. Радищева, 22.

Швейной фабрике ТРЕБУЮТСЯ

слесарь и слесарь-водопроводчик, истопники на отопительный сезон.

Обращаться по адресу:

г. Орск,

Ворошиловский район, ул. Энгельса, 22.

Фабричный комитет профсоюза швейной фабрики

ОБЪЯВЛЯЕТ НАБОР

\* на четырехмесячные курсы  
кроек и шитья.

За справками обращаться:

Ремесленному училищу № 15

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ

мастера производственного обучения по профессиям: кузнецы, слесари, литьщики, сборщики стальных конструкций.

Здесь же требуются уборщицы, гардеробщицы, дежурный сантехник.

Адрес училища: проспект имени

Сталина, РУ № 15.

Гормозаводу требуется

БУХГАЛТЕР

Адрес: Советская, 50.

ФОТОСТАТУС

ФОТОСТАТУС</p